TP N° 2

A. Brefs rappels de cours

1. Lois relatives à l’intensité

a) Montage en série
b) Montage en dérivation
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c) Loi des nœuds
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2. Lois relatives à la tension

a) Notations
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b) Circuit série
c) Circuit parallèle
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Différence de potentiel
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B. Etude de la caractéristique d'une pile.

1. La pile

Vous disposez d'une pile DANIELL. Cette pile contient deux liquides séparés par un vase poreux. Le liquide qui se trouve dans le vase poreux est du sulfate de cuivre, alors que du sulfate de zinc se trouve à l'extérieur.

Identifier les deux métaux qui plongent dans chacune des solutions.

Avec le multimètre, identifier le pôle positif et le pôle négatif, mesurer et noter la valeur de la tension mesurée.

Faire un croquis de cette pile.et justifiez la tension trouvée

Le boite de résistances

Vous disposez également d’une boite de résistances x1000, x100, x10 et x1. Vous travaillerez pour des valeurs de R comprises entre 300  et 1 . Cette boite de résistance sera appelée rhéostat dans la suite du TP.

Notations et relation utilisée
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Une pile est caractérisée par :

- sa force électromotrice E (tension aux bornes de la pile lorsqu’elle ne fournit aucun courant). Cette f.e.m. s’exprime en volt.

- sa résistance interne souvent notée r et exprimée en ohm
La tension U mesurée aux bornes d’une pile s’exprime par la relation U = E - r.I


Caractéristique de la pile

On veut mesurer la tension aux bornes de la pile en fonction de l'intensité fournie par la pile et on tracera tracer U en fonction de I

a) Montage 
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Réaliser le montage.

On fait varier R (du rhéostat), choisir les bons calibres et noter les valeurs de Up et de I..

On prendra au moins 20 mesures judicieusement choisies. Ces mesures seront placées dans un tableau de mesures.

b) Traiter sans incertitudes

Ce traitement est à réaliser avec Phytwin. Il est recommandé de sauvegarder très souvent votre travail.

La mise en forme des valeurs numériques ou des graphes sera faite avant impression.

Saisir les valeurs i et U dans les colonnes A et B.

Nommer ces colonnes I et U (comme dans le TP d'informatique).

Modéliser pour déterminer coefficient directeur et l’ordonnée à l’origine.

Que représentent physiquement les nombres obtenus.

Superposer sur un même graphe (Graphe 1) points expérimentaux et courbe modèle.

c) Traiter avec incertitudes

Les constructeurs fournissent des spécifications concernant le matériel fourni.

Pour le matériel Beckman, on a :

Incertitude sur la tension : 0,8% de la lecture + 1 digit

Incertitude sur l'intensité : 1,25% de la lecture + 1 digit

Pour le matériel Métrix, on a :

Incertitude sur la tension : 0,8% de la lecture + 4 digits

Incertitude sur l'intensité : 1,2% de la lecture + 1 digit

Dans la colonne D, vous devez saisir les incertitudes sur I (nommer IncI).

Dans la colonne E, vous devez saisir les incertitudes sur U (nommer IncU).

Faire une modélisation de U en fonction de I en tenant compte des incertitudes sur U et sur I.

Superposer sur un même graphe (Graphe 2) points expérimentaux et cette nouvelle courbe modèle.

Conclusion sur les deux méthodes.

Caractéristique du conducteur ohmique

On veut maintenant tracer U aux bornes de R1 = 33 ohms en fonction de I. On fera varier I en modifiant les valeurs du rhéostat.

d) Montage et mesures

Réaliser le schéma du montage qui permet  de répondre à la question posée. Faire vérifier ce schéma avant de le réaliser.

On fait varier R (du rhéostat), choisir les bons calibres et noter les valeurs de UR et de I.

On prendra au moins 20 mesures.

e) Traiter sans incertitudes

Ce traitement est à réaliser avec la méthode utilisée précédemment

Saisir les valeurs de IR et de UR (colonnes G et H)

Déterminer, par modélisation, le coefficient directeur.

Que représente physiquement le nombre obtenu ?

Aucun graphe n'est nécessaire.

f) Traiter avec incertitudes

Appliquer la méthode précédente

Aucun graphe n'est nécessaire.

C. Recherche du point de fonctionnement

Ce point doit appartenir à la caractéristique de la pile (considérée comme générateur) et à la caractéristique du dipôle (considéré selon la convention récepteur). Il se trouvera donc à l'intersection de ces deux caractéristiques.

Modifier le graphe 2 pour faire apparaître sur le même graphe :

Pile : points expérimentaux et Modèle qui tient compte des incertitudes.

Résistance : points expérimentaux et Modèle qui tient compte des incertitudes.

Trouver les coordonnées de ce point sur le graphe puis par le calcul.

Que deviennent ces coordonnées si on remplace la résistance R1=33 ohms par une résistance R2=220 ohms.

D. Impressions

Penser à mettre vos valeurs et votre graphe en forme avant d'imprimer.

Un graphe s'imprimera toujours en mode paysage.

Il est conseillé pour ce TP, d'utiliser aussi le mode paysage avant d'imprimer (beaucoup de colonnes et peu de lignes).

Par groupe : imprimer le tableau de valeurs et le dernier graphe obtenu (1 seul exemplaire).
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